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VERBALE N. 5 / 2023

SEDUTA DEL 31.01.2023  

(Redatto  ai  sensi  dell’art.  32  Regolamento  del  Consiglio  Comunale  e  degli  altri  organi

istituzionali)

L’anno 2023 (duemilaventitre)  il giorno 31( trenttuno) del mese di gennaio, alle ore 14:30,

la Commissione 9 è convocata dalla Presidente Laura Sparavigna  in modalità on line come

previsto  dl  Dispongo del  Presidente  del  Consiglio  comunale  prot.  109985 del  31 marzo

2022 con il seguente ordine dei lavori:

� Comunicazione della Presidente;

� audizione del dott. Marco Materassi P.O. Progetti Educativi e Comunicazione della

Direzione Istruzione, in merito ai Progetti  del Comune di Firenze in contrasto al

bullismo, prosegue con le Attività Educative in favore del giorno della Memoria.

� approvazione verbali precedenti sedute;

� varie ed eventuali.

La Presidente Sparavigna apre la seduta alle ore 14:35. 

Alle	14	35	sono	presenti	

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE 

Presidente Laura  Sparavigna 

Vice Presidente Dimitrij Palagi

Componente Andrea Asciuti

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri   

Componente Mimma Dardano

Componente Massimiliano Piccioli

Alle 14:53 entra il consigliere Alessandro Draghi .

La Presidente illustra l’ordine dei lavori della seduta odierna.

Ricorda  ai  Consiglieri,  che  nella  precedente  seduta,  quando  fu  presentato  l’atto  sul

bullismo e precisamente la Mozione 684 del 2022, ci eravamo lasciati  con l’intento di

audire la parte tecnica del Comune che si occupava della materia e quindi è stato chiesto al

dott. Marco Materassi una sua esposizione .



Prende la parola il dott. Materassi  spiegando  ciò che il Comune di Firenze offre alle

scuole in materia di progetti sul bullismo e cyberbullismo. Offre metodologie e tecniche

utili ai ragazzi. Il Comune parte dall’ascolto del territorio e delle esigenze una è appunto  il

contrasto al bullismo. Attualmente i progetti  che il comune offre sono 22 in materia di

bullismo di cui 10 in specifico il cyberbullismo . I numeri di progetti relativi in materia

sono  i  seguenti:  22  progetti  coprono  circa  22  classi  di  cui  circa  2000  allievi.  Il  dott.

Materassi dice che riusciamo a coprire le esigenze del territorio fiorentino. La città può

offrire eventi  spot ma normalmente “le chiavi della città” sono creati perchè i  progetti

siano accessibili a tutte le scuole. Chiede se ci siano domande.

Il Consigliere Piccioli chiede se dalle scuole sia emersa una maggiore esigenza dopo la

pandemia.

Il Consigliere Asciuti si complimenta dell’iniziativa “Le chiavi della città”, pone la do-

manda se sono stati rafforzati i progetti sui mestieri antichi fiorentini per le scuole medie .

Al Consigliere Piccioli il dott. Materassi risponde che quasi 6000 insegnanti che facevano

richieste da analizzare , nei primi tre mesi di quest’anno le richieste sono circa 6500. Ci

siamo resi conto che le richieste maggiori sono sull’educazione civica e sulle emozioni, di

cui anche i progetti di cyber bullismo. Quindi si c’è stato un forte aumento d’interesse sui

progetti di cyberbullismo. Per quanto riguarda la domanda del Consigliere Asciuti è au-

mentato il numero di nuovi soggetti che propongono nelle classi medie i mestieri fiorenti-

ni, stiamo cercando di implementare. Forte richiesta progetti educativi artigianato e vecchi

mestieri.

Progetto sull’utilizzo consapevole dei social network con l’ausilio dei giocatori della fio-

rentina, i giocatori spiegano ai ragazzi come utilizzare le piattaforme e un giocatore che

spiega gli attacchi che ha subito sui social. 

La Presidente puntualizza che le “Chiavi della citta” che è un bando del Comune ma il rea-

lizzatore è un soggetto terzo. Sono progetti rivolti a tutto il mondo studentesco e chiede se

ci sono classi particolari che aderiscono e se c’è qualche altro progetto che si sente di se-

gnalarci. 

Il dott. Materassi dice che rientrano dentro “le chiavi della città” da una visibilità e sinoni-

mo di qualità per un progetto.E’ un curriculum positivo. Aderire a chiavi della città signifi-

ca aver passato il giudizio di almeno una o due commissioni giudicanti. Espone a titolo

esplicativo, i progetti aventi come tema il bullismo, il progetto dall’Associazione Ulisse,

un altro promosso dalla Questura di Firenze 37 classi hanno aderito , uno dalla Diaconia

Valdese con 10 classi che hanno aderito, il progetto “salto nella rete” promosso dalla  fio-

rentina, 20 classi attivate. 

Prende la parola il Consigliere Piccioli e chiede visto l’aumento di richieste da 6000 a

6500 se il dott. Materassi ritiene se ci siano bisogno di ulteriori coperture finanziarie, il

dott. Materassi risponde che prima erano principalmente risorse del Comune, ma la coper-

tura non è mai stato il 100%. Un incremento di bilancio sarebbe gradito anche se stiamo

cercando finanziamenti esterni e nuove collaborazioni con partner privati o anche pubblici.



 Il Comune cerca di aver  a che fare tramite nuovi soggetti di fare una rete e cercare sog-

getti che si autofinanziano, progetti che passano da una commissione competente in mate-

ria. Da due anni per far fronte alla grande richiesta da parte degli insegnanti cerchiamo di

indirizzare gli insegnanti un progetto simile, altre nuove realtà, se quell’anno la scuola non

può usufruire dello specifico progetto proprio.

Stiamo facendo del nostro meglio per accontentare tutti.

La Presidente prende la parola e passa al secondo punto all’ordine del giorno sull’appro-

fondimento sul “IL Giorno della Memoria” è stato opportuno parlare delle occasioni di co-

noscenza attiva offerti al territorio fiorentino.

Prende la parola il dott. Materassi affermando che i progetti delle “Chiavi della Città” sono

nati non per fare eventi spot ma offrono un percorso che portano i bambini di capire deter-

minati momenti storici e i progetti sul giorno della Memoria prevedono questo, Siccome ci

siamo resi conto che altri soggetti istituzionali fanno qualcosa sul tema tipo la Regione , il

pensiero del Comune è arrivare a qual giorno attraverso un percorso , mettere un seme per-

ché il bambino capisca cosa c’è . Abbiamo 7 progetti 83 classi circa 600 allievi, un po’ più

ampio è l’ambito dell’antirazzismo ci sui ci sono 22 progetti 7500 studenti. 

La Presidente ripassa la parola ai Consiglieri e ribadisce il forte apprezzamento con cui

viene trattato il tema.

Prende la parola il Consigliere  Palagi soffermandosi anche sul  giorno del ricordo.

Il dott. Materassi dice che c’è stato negli anni passati un evento di cui se ne parla. E’ la

tempistica che interessa e dobbiamo pensare a cio che c’è dietro quel giorno li e fare dei

percorsi educativi dietro a queste due giornate. 

Il Consigliere Palagi aggiunge dicendo che la memoria intesa come appartenenza soggetti-

va a una determinata storia è sempre più difficile, i giorni della memoria e del ricordo,

smetteranno di essere occasioni per assumersi le responsabilità , i progetti che verranno sa-

ranno occasione per riflettere . Più facciamo polemica su queste date come il 25 aprile più

è difficile fare progetti.

Il dott. Materassi parla del percorso sul 25 aprile progetto molto importante, ogni anno i ra-

gazzi delle scuole presentano alla cittadinanza i loro elaborati.

C’è una mostra su questi elaborati.  

La Presidente chiede alla segreteria di Commissione di inviare ai Consiglieri via mail le in-

formazioni su queste iniziative. 

La Presidente ringrazia l’Ospite e avviandosi verso la chiusura della seduta, informa i Con-

siglieri che venerdì prossimo ci sarà una  straordinaria congiunta con la commissione 3 e

commissione 4 sui progetti dello “POC”.

Invita il Segretario ad eseguire l’appello.

All’appello di chiusura risultano i seguenti Consiglieri/e:



CARICA NOMINATIVO

Presidente Laura Sparavigna

Vicepresidente Dimitrij Palagi

Componente Francesca Calì

Componente Leonardo Calistri

Componente Mimma Dardano

Componente  Alessandro Draghi

Componente Massimiliano Piccioli 

La seduta viene chiusa alle ore 15:19

 

    

Verbale letto ed approvato nella seduta del 12 settembre 2023.

       Il segretario 

                                                                                   La  Presidente

Mario Rizzuti  
                     


